

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO V

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 217

SUSCRIPCIONES

EN JACA: Trimestre una peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
EXTRANJERO: Id 4 pesetas y 8 al año

Jaca 30 de Junio de 1900

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos á gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana y precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana á precios reducidos.

SEMANARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

30 *Sábado*.—La Conmemoración de Santiago, apóstol, y San Marcial.
1 *Domingo*.—Santos Casto, Martín, Secundino y Galo, y Santa Leonor.
2 *Lunes*.—La Visitación de Nuestra Señora. Santos Otón y Longinos.
3 *Martes*.—Santos Trifón, Jacinto, Heliodoro, Eulogio y Anatolio.
4 *Miércoles*.—Santos Laureano, Flaviano, Inocencio, Oseas y Ageo.
5 *Jueves*.—San Miguel de los Santos y Santas Zoa y Filomena.
6 *Viernes*.—Santos Isaias y Rómulo y Santas Dominica y Lucía.

BOLSA

Cotización oficial del 28 de Junio.

4 por 100 interior.	72'80
4 por 100 exterior.	79'40
Amortizable al 4 por 100.	81'25
Aduanas.	101'75
Cubas de 1886.	86'45
Id. de 1890.	72'03
Filipinas.	91'40
Acciones del Banco.	510'00
Id. de la Tabacalera.	418'00
Cambio sobre París.	26'30
Id. id. Londres.	31'70
4 por 100 español en París.	00'00

TEMPERATURA

Según las observaciones verificadas en el colegio de Escuelas Pías.

Días.	Minima.	Máxima.	Media.
23	12.0	24.6	18.3
24	10.0	30.0	20.0
25	14.2	24.8	19.5
26	8.4	22.9	16.1
27	9.0	23.0	16.0
28	12.4	23.4	17.9
29	10.4	23.6	17.0

Temperatura media de la semana, 17.8

MERCADO DE CEREALES

A pesar de la resistencia de los tenedores, va acentuándose más la tendencia á la baja en todos los mercados españoles, principalmente en los de Castilla, donde el trigo obtiene cada día mayor depreciación.

Barcelona, cuyo mercado puede decirse es el regulador de los demás de la península, sigue abasteciéndose de las grandes existencias que en los tinglados del muelle esperan colocación, rechazando los productos del país si no son ofrecidos á precios muy convenientes.

El almudí de esta ciudad puede decirse que ha estado desierto esta semana, debido sin duda á la festividad de Santa Orosia, que nuestros labradores guardan con gran fervor.

Los precios que han regido son los siguientes:
Valladolid.—Trigo, de 32 á 33 pesetas cahiz.—Cebada, de 29 á 30 id. id.
Barcelona.—Trigo, de 38 á 41 id. id.
Zaragoza.—Trigo catalán, de 39 á 40 id. id.; hembri-las, de 36 á 37 id. id.; huertas, de 31 á 33 id. id.
Jaca.—Trigo, á 32 id. id.

LA ENSEÑANZA AGRÍCOLA

También nosotros, los agricultores necesitamos regenerarnos. La agricultura es la primera riqueza de España, y si ella va mal, todo va mal.

Pero la regeneración es una cosa lenta, erizada de dificultades que es preciso conocer una á una é ir las venciendo paso á paso.

Todos deseamos un cambio radical que, como ensalmo, mejore nuestra suerte; pero esto no es posible, tal pretensión es ilusoria. La decadencia es un camino largo, que, con todo y venir cuesta abajo, se anda poco á poco. La regeneración es otro camino igual, que viene cuesta arriba y no se puede andar de prisa.

Para subir esta cuesta son menester estudios ante todo, y la práctica y el trabajo después. Y no solamente los estudios económicos ó generales de agricultura, porque, como cada agricultor se dedica á lo más á tres ó cuatro cultivos de plantas solamente, la perfección de éstos difícilmente la podrán aprender en las Granjas.

España tiene sabios ingenieros agrónomos y buenos labradores, pero entre éstos dos extremos falta el verdadero agricultor, que casi no existe.

En todas las industrias se necesitan tres clases de hombres. Los hombres de ciencia que estudian, experimentan y enseñan; los hombres industriales que aprenden, perfeccionan y organizan el trabajo, y los hombres de oficio ú obreros que, sin saber el por qué de las cosas, ejecutan y trabajan bajo la dirección de los anteriores.

Aplicando á la agricultura esta pauta, necesitamos al ingeniero que estudie y que observe y enseñe los principios de la ciencia agrícola, las leyes económicas de la producción y el consumo, la utilidad de las comunicaciones y de los mercados, la contabilidad agrícola, los cultivos perfeccionados de cada región y la elaboración de los productos.

Viene detrás de él el agricultor que, después de estudiar todo aquello, lo lleva á la práctica, organiza económicamente su hacienda, aplica á cada caso particular sus estudios perfeccionando los detalles, se asocia con sus compañeros para las cuestiones de interés general y dirige á los obreros ó labradores para llevar á cabo su programa. Puede el agricultor ser el socio capitalista é industrial á la vez, pero también puede ser un arrendatario de tierras que son capital de otro.

El labrador es el brazo que ejecuta puntualmente y lo mejor que sabe las órdenes recibidas; es el hombre de oficio.

También hay otra corriente inversa de estudio, en que el labrador observa y descubre, el agricultor coordina y el ingeniero acepta los hechos y formula los principios. Por ejemplo: varios labradores avisan que amarillean muchas cepas y apenas dan fruto; el agricultor observa que en su mayoría son riparias, y que solamente amarillean en terrenos calizos ó donde puso enmiendas calcáreas, y el ingeniero formula la escala de resistencia á la cal de las cepas americanas y facilita el calímetro.

Entre el hombre de ciencia y el hombre de oficio no cabe inteligencia posible, las distancias son muy grandes. Ni el labrador entiende la doctrina de aquél, ni el ingeniero conoce las observaciones del labrador. La corriente está interceptada en ambos sentidos, y por esto queda el uno con su ciencia poco práctica aprendida en libros extranjeros, y el otro con su rutina incapaz de perfección.

Se necesita la clase intermedia que tome las enseñanzas de unos y los brazos de otro, la clase que cultive científicamente y que por causas muy variadas no tenemos.

La falta de seguridad, de comodidades y comunicaciones en el campo, las luchas electorales y de consumos y la falta de estudios agrícolas han llevado á la ciudad á los agricultores.

El joven que por su posición ha ejercitado la inteligencia en los estudios, no ha de resignarse á labrar la tierra con sus manos, y, como para emplear su inteligencia en la agricultura le faltan sólidos principios y toda clase de estímulos, de ahí que pierda el tiempo discurriendo de política, de guerras, de caza ó de teatro, hablando de todo menos de su arte, que no entiende, y suspire siempre por la ciudad, que le atrae. ¿Quién no se ha de aburrir en el campo, si no entiende de agricultura?

España ha hecho muy poco en la cuestión de enseñanza agrícola. Urge que se creen granjas, repatriadas por los pueblos y en los mismos centros de producción, que se estimule y den toda clase de facilidades á sus directores si cumplen, y se le remueva de su lugar si las descuidan.

Hemos podido apreciar el entusiasmo y abnegación con que se enseña en las granjas de Barcelona y Zaragoza; el número de alumnos aumenta todos los años, si bien no es nada para lo que necesitan estas provincias; mas la principal rémora para ir adelante, no son las dificultades de la ciencia, ni falta de alumnos sino la escasez de recursos, la complicada documentación y expedientes y comprobantes á que les obligan, capaz todo esto por sí solo de ocupar inútilmente la actividad de sus profesores.

Desconocemos el detalle y sólo en conjunto sabemos tales dificultades, mas no sería extraño que si el *mildu* aparece en un viñedo de la granja, les obligasen á una solicitud para comprar sulfato de cobre, como si para un apoplético á quien convenga una rápida sangría tuviese que hacer el médico un expediente pidiendo autorización para administrársela.

Si no es posible suprimir todas estas formas complicadas y depositar la confianza en los directores de granjas, dándoles amplia libertad, no nos queda más remedio que la creación de centros de enseñanza agrícola, particulares, y tenemos por seguro que los capitalistas que á ellos dedicasen sus fondos, habían de sacar buen interés al capital y hacer un gran beneficio á la agricultura patria.

MANUEL RAVENTÓ

MANIOBRAS MILITARES

BOSQUEJO DEL PLAN ESTRATÉGICO

PRIMERA HIPÓTESIS

Conocido el movimiento preparatorio de tropas en que ha de cimentarse el desenvolvimiento material de estas maniobras y la formación de la columna mixta, compuesta por las fuerzas que han de tomar parte en ellas, vamos hoy á ocuparnos ligeramente de las hipótesis estratégicas que les sirven de base y han de dar lugar á los supuestos tácticos.

Imaginase que un ejército enemigo invasor avanza sobre los Pirineos. Mientras dos ó más cuerpos de ejército contrarios tratan de atravesar la cordillera por los pasos de Navarra y Cataluña, y tropas ligeras, para establecer en lo posible el contacto en todo el frente enemigo, se aprovechan de los senderos practicables en la provincia de Huesca, un tercer cuerpo de ejército, colocado por frente y á retaguardia de los puertos de Canfranc y Sallent, dispónese á cruzarlos.

Para el racional desenvolvimiento del plan de operaciones, supónese también que se hallan terminados el fuerte barrera de Coll de Ladrónes, el de Santa Elena y el de Rapitán, y las baterías de la Sagüeta, sobre la carretera de Canfranc y de Polituara en el camino de Sallent.

En esta situación y estado, columnas volantes del cuerpo de Ejército enemigo que aún se halla á retaguardia de Canfranc y Sallent, cruzan cautelosamente la frontera por el último de dichos puertos y empiezan los atrevidos y rápidos reconocimientos de una vanguardia ágil y previsor.

Nuestras tropas reciben confidencias del movimiento explorador del enemigo, y para anularlo y contrarrestarlo, dificultando en sus albores el movimiento general de avance del contrario, destacan de las posiciones del frente de vanguardia varias columnas, una de ellas, la que efectúa las maniobras, se dirige á Biescas, tomando este punto como base de sus posteriores operaciones.

Desde Biescas inicianse los reconocimientos para buscar primeramente el contacto con el enemigo, tratando de ser lo más cauteloso posible, para después batirlo en las posiciones más favorables.

Con este objetivo, los reconocimientos de la columna extiéndense por el frente y flancos, abarcando la zona que comprende Panticosa, El Pueyo y Tramacastilla, Broto, Caldarés y Laurín, dirección y extensión que puede y debe modificarse según los resultados que en cada momento se vayan obteniendo.

Como el verdadero carácter ofensivo en estas operaciones preliminares de ambos ejércitos lo llevan nuestras tropas, no pueden ocurrir más que dos casos: primero, que no haya novedad, bien porque el enemigo se haya corrido á un flanco y, por lo tanto, no se llegue al contacto con él, ó bien porque más cauteloso haya descubierto nuestras fuerzas y sigilosamente las deje el paso franco replegándose sobre su propia retaguardia; y segundo caso, que sorprendido el enemigo, presente una débil resistencia, y como su misión no es aún resistir ni combatir, sino reconocer y explorar, inicia la retirada por donde previamente la tenga asegurada.

Como ampliación de este segundo caso, ha de sobrevenir seguramente el hecho de que las tropas enemigas repasen la frontera, cumpliendo así siempre con su verdadera misión.

En cualquiera de estos dos casos, bien continuando la marcha, si admitimos el primero, bien prosiguiendo la persecución, en el segundo, nuestra columna se interna en los valles de Lanuza y Sallent, constituyendo allí su segunda base de operaciones, como habrá constituido en Biescas la primera.

Desde esta nueva base, y reconcentrada en ella la acción de la columna, vuelven otra vez á iniciar nuestras fuerzas, después de orientarse convenientemente sobre la dirección del movimiento retrógrado del enemigo, cautelosos y constantes reconocimientos, sin descuidar por un solo momento los flancos, y fijándose con especial predilección en el frente que determina la frontera.

En estos momentos, bien por el resultado de algún reconocimiento fructuoso ó bien por confidencias recibidas, varía el sesgo de las operaciones, dando lugar á la siguiente

SEGUNDA HIPÓTESIS

Terminaba la primera hipótesis del plan estratégico que ha de presidir en estas maniobras, con el establecimiento de la columna cuyo movimiento se-

guimos y estudiamos en los valles de Lanuza y Sallent.

El enemigo, ante el avance de esta columna, previsora ó obligado por ella, repasa la frontera, como hemos dicho ya, por el mismo puente de Sallent que le sirvió para cruzarla al iniciar su movimiento explorador, y nuestras fuerzas, desde su nueva base de operaciones, vuelven á los reconocimientos.

Fracasados los del contrario á través del puerto de Sallent, y como se le supone, según hemos hecho constar ya, á retaguardia de éste y del de Canfranc para instantáneamente disponer de uno ú otro, ha llamado la atención por el primero, y ahora comprendiendo la necesidad de no perder tiempo para no retrasar, por su parte, el frente general de invasión, lanza decididamente su vanguardia por Canfranc.

Ya no reconoce y explora únicamente, sino que además avanza con resolución. Ha tomado francamente la ofensiva.

Nuestras tropas reciben aviso de este movimiento, y como es natural, se hace necesario trasladar paralelamente nuestro frente hacia el valle del Aragón.

Impónese una marcha rapidísima, y la columna que tenía su base de operaciones en los valles de Lanuza y Sallent, tiene que atravesar precisamente la sierra, no pudiendo seguirla á través de sus montes ni la artillería, ni la unidad de puentes, ni la impedimenta.

Ante situación tan apremiante, dispónese que la infantería y la caballería se fraccione en dos columnas, una con fuerza de aquella arma y algunas parejas montadas que toma el camino que va á Sagüeta por la Canal Roya, y la otra, con el resto de las tropas indicadas, dirigese por el camino del Campanal de Izarque, á las cercanías del fuerte de Coll.

Por si alguno de estos caminos no estuviese practicable, se cuenta siempre con el que desde Biescas conduce á Castiello por Acumuer.

La batería de artillería, la unidad de puentes y la impedimenta no necesitan escolta, porque han de moverse en el interior del campo atrincherado, al amparo de los fuertes y la plaza de Jaca. Estas fuerzas inician un movimiento retrógrado por la carretera de Biescas y Jaca, y por la de Canfranc marchan á Villanúa donde se sitúan para esperar órdenes.

Efectúa la infantería y la caballería su penosa y difícil marcha de flanco al través de la sierra, salen luego de Villanúa la artillería, los ingenieros y la impedimenta, y reconcéntrase la columna entre Canfranc y el fuerte de Coll de Ladrónes.

La importancia, la habilidad y el acierto de este incidente en el desarrollo del plan estratégico de estas maniobras merece nuestro sincero y modesto aplauso.

Esa marcha de flanco ha de ser muy conveniente y muy racional y práctico el fraccionamiento de la columna, que se presenta ágil, articulada, veloz y maniobrera.

Desde las nuevas posiciones empréndese un avance general de nuestras fuerzas hacia la frontera.

Al rebasar la batería de la Sagüeta, nuestros exploradores descubren al enemigo. Está en posiciones y hállase dispuesto á continuar su avance por cambio sucesivo de ellas.

Despliega la columna, trábese el combate, pero desde los primeros momentos el éxito es poco favorable para nosotros y no se empeñan demasiado en la acción nuestras fuerzas, iniciando la retirada bajo la protección de los fuegos de la Sagüeta y Coll de Ladrónes.

La columna vuelve á tomar posiciones en las alturas inmediatas á ambas fortificaciones; pero como la batería de Sagüeta queda excesivamente á vanguardia, hay que abandonarla y destruirla.

Apenas se ha efectuado esto, el enemigo afanoso en su avance, en el que no encuentra hasta ahora muy serios obstáculos, ocupa la altura de Sagüeta; entra en batería toda su artillería de vanguardia, convenientemente reforzada, rompe el fuego sobre Coll de Ladrónes, cuyo fuerte bate eficazmente y de cerca.

Nuestra columna fué serena, previsor, comprende que va á perder pronto un nuevo apoyo, y con vista de águila reconoce la superioridad sobre las posiciones que ocupa de la garganta que desde Canfranc conduce al valle de Villanúa y lánzase á ella para iniciar allí su primera resistencia tenaz, potente, vigorosa.

En esa garganta empieza á quebrantarse el ímpetu del enemigo; pero no cede, avanza; con menos decisión, con menos velocidad, pero avanza.

La columna, ordenadamente, defendiendo palmo á palmo el terreno, se retira de posición en posición,

llega á Jaca, y allí el combate se generaliza, se hace decisivo.

El fuerte de Rapitán sirve de decisivo apoyo á los nuestros; desde él y desde sus alturas inmediatas hácese cambiar la faz de la lucha, y el enemigo, que creyéndose victorioso llegó hasta allí con excesiva candidez, vese obligado á retroceder, derrotado frente á las cúspides de Sagua, Asieso y Siresa.

Así termina el plan estratégico, en cuya concepción ha demostrado el general Linares los conocimientos y el talento militar que todos hemos reconocido siempre en él.

(De La Correspondencia Militar.)

CARTA DE MADRID

Madrid 28 Junio 1900.

Sr. Director de LA MONTAÑA.

La suspensión de las garantías constitucionales en Madrid y lo delgado que se hila en provincias obedeciendo instrucciones del Gobierno—pues la prensa es la que siempre paga el pato—impiden que se escriba de ciertos asuntos que en la semana última han agitado la opinión, por lo cual no hay más remedio que volver al tema de la crisis.

No es este un tema de verano, como quieren hacer creer los periódicos ministeriales, ni de la crisis se habla por hablar, como se ha hecho en otras ocasiones. Es, por el contrario, un tema que á cada momento se estará tratando, no por culpa de los periodistas, sino del Sr. Villaverde, que se pasa la vida anunciando que se va y no acaba de irse.

Esta vez han sido los ministeriales los que han hablado de crisis, contando con todos detalles las causas por las que el Sr. Villaverde dejaba la cartera, y regocijándose algunos ministros de que, por fin, se quedaban sin el marqués de Pozo Rubio—á tanto llega la armonía entre los consejeros responsables—pero el Sr. Silvela ha conseguido nuevamente que se quede el ministro de Hacienda.

Y, en efecto, ahí está el Sr. Villaverde, quien, por lo que se ve, se está quedando con el respetable público.

Si al Gobierno actual no se le hubiese juzgado hace mucho tiempo con severidad que han merecido pocos gobiernos, bastaría para juzgarle el hecho de que el ministro más discutido fuese la base de estabilidad del ministerio.

Todos los gobiernos, por censuras menos violentas que las que ha alcanzado el Sr. Villaverde, se han desprendido de un ministro, así fuese el de mayor significación dentro del gabinete; el Sr. Silvela, por el contrario, lo sostiene y no sólo lo sostiene, sino que considera necesaria para su permanencia en el poder la continuación del Sr. Villaverde al frente de la cartera de Hacienda.

Para esto, el Sr. Silvela estima como éxitos lo que son fracasos ruidosísimos; pero ¿qué se ha hecho de aquellos *latidos de opinión* estudiados y analizados en su famoso artículo de *El Tiempo*, de la propia pluma del actual presidente del Consejo? ¿Qué ha sido de aquella condenación enérgica de los gobiernos personales y de aquellas promesas de no atender más que á la opinión, único juez de los actos de los gobiernos, y contra cuyas sentencias no se podía apelar?

Esto, como las demás promesas que hiciera y fuegos artificiales que quemara el actual jefe del Gobierno cuando no era más que audaz aspirante, ya sabemos dónde fueron á parar.

Lo que no podía creer nadie, ni los que se reían de tanta promesa y tanta palabrería, es que el señor Silvela tratase á zapatazos á la opinión. Se creía que la halagaba, pero no para repudiarla cuando de ella se hubiese servido; se pensaba que por lo mismo que en tanto tenía sus fallos, al menor movimiento de ella rectificaría sus yerros, atemperaría su conducta á los consejos que de la opinión viniesen. Lejos de eso, parece gozarse desoyéndola y despreciándola.

Bastó que mostrase su desagrado porque así se la trataba para que el presidente del Consejo la tratase peor. A sus quejas respondió poniéndole mordaza, privándola de libertad y amenazándola con arrogancias que en otras ocasiones se echaron de menos.

Cuando andaba por esos mundos de Dios mostróse en todas partes gentil enamorado de la opinión, celoso de ella como un turco y cual nuevo Cardo contábase sus más tiernas endechas.

Al fin, consiguió que se le rindiera y cuando ya hubo disfrutado de sus favores se hastió, pero lejos de dar tiempo al tiempo para que con el alejamiento de ella renaciera lo que parecía amor y eran deseos

la encerró, injurió y amenazó, llegando á enseñarle el palo.

El gentil enamorado resultó, en una palabra, un partidario del «amontonamiento» tal y como se practica de la calle de Lavapiés para abajo.

Solo que un poco más fino en sus comienzos. Pero al fin y al cabo..... eso.—G.

ECOS DE LA REGIÓN ARAGONESA

Desde Boltaña escriben á nuestro estimado colega *El Diario de Huesca*, que con motivo de la siega échase de menos, más que en otras épocas, la falta de brazos en aquella villa y pueblos comarcanos, á consecuencia del gran número de jóvenes que continuamente emigran á la República francesa, donde encuentran fácilmente trabajo regularmente retribuido, cosa que no les sucede en su país natal.

—Los periódicos de Zaragoza dan cuenta de haber quedado definitivamente aprobado el programa para el concurso de ganados que ha de celebrarse para el próximo Pilar.

Dicho programa, eminentemente regional, es obra de los dignos catedráticos D. Demetrio Galán y don Pedro Moyano.

Habrán un premio de 1.000 pesetas, para el grupo de ganado caballar; otro de 200, para el asnal y mular; 400, para el vacuno; 200 para el lanar y 100 para el de cerda.

Quedaron comisionados los Sres. Galán y Moyano, para ver si reúnen mejores condiciones los locales de la estación de Cappa que los del matadero, con objeto de hacer allí la exposición de ganados.

—Bajo el epígrafe de BURDEOS-ZARAGOZA publica el popular *Heraldo de Aragón* los siguientes párrafos que le han sido transmitidos desde la mencionada capital francesa.

«De dos meses á esta parte se viene agitando en esta comarca la idea de un ferrocarril directo entre Burdeos y Zaragoza. El movimiento va tomando proporciones considerables en la opinión pública.

La *Sociedad para la defensa del comercio é industria de Burdeos* elevó el mes pasado una instancia al ministro haciéndole ver la necesidad de realizar cuanto antes ese proyecto. De él se preocupa también la Cámara de Comercio española en Burdeos. La prensa regional le consagra numerosos artículos entre los cuales se distinguen principalmente por su entusiasmo los de la *Revue Commerciale* de esta plaza y los de *Le Courrier de Bayonne*.

Este último periódico ha publicado curiosos datos para demostrar la conveniencia de que la proyectada línea pase por Bayona, Baigorri, Pamplona y no por Olorón, Canfranc y Jaca. El trayecto total sería entonces 45 kilómetros más corto, la parte que habría de construirse no pasaría de 53 kilómetros (la distancia de Baigorri á Pamplona) y se evitarían además muchas y costosas obras de fábrica.

Como quiera que esto sea el fondo de la cuestión, no puede ser indiferente á los lectores de su excelente periódico.

Sería de desear que la Diputación provincial de Zaragoza, la Cámara de Comercio y los demás organismos y particulares interesados en el asunto, secundasen el movimiento. Viendo la acción de todos, el éxito sería más seguro y más rápido.—L. A. SAGARDOY. (Archivista de la Cámara de Comercio española en Burdeos.)»

De lo trascrito puede muy bien deducirse que nuevos é inminentes peligros amenazan al ya olvidado ferrocarril de Canfranc.

Y si á ello se añaden los vientos poco favorables que corren por Olorón, desde donde se gestiona con empeño la modificación del convenio internacional referente al mencionado ferrocarril, á fin de que no resulte incompatibilidad entre esta línea y la del proyectado tranvía eléctrico de Acús á Jaca, motivos habrá para temer que la provincia de Huesca se vea obligada á renunciar para siempre á su rápida y cómoda comunicación con Francia.

—La interesante *Revista de Aragón*, que se publica en Zaragoza, ha abierto un certamen de cuentos aragoneses y artículos humorísticos de asunto regional, cuyo jurado estará formado por los señores D. Mariano Baselga, D. Francisco Aguado y D. Alberto Casañal.

Se concederá un solo premio para cada uno de los dos conceptos y varios accésits, consistiendo el premio en 25 pesetas y los segundos en la suscripción gratuita por espacio de dos años á la *Revista de Aragón*.

El concurso se cerrará el día 20 de Julio próximo,

entregándose los trabajos en la dirección de dicho periódico. Coso, 110, principal.

En el concurso podrán tomar parte todos los literatos que quieran y los trabajos premiados verán la luz en los números sucesivos de la *Revista*.

NUESTRA CARTERA

Convocados por medio de bando de la Alcaldía, el jueves se reunieron en la sala consistorial algunos industriales y obreros al objeto de constituir la Junta local que dispone la ley de accidentes del trabajo y del de mujeres y niños, siendo designados para formarla los patronos D. Victoriano Cajal y D. Juan Compairé, y los obreros D. Dionisio Benedicto y D. Serapio Segura, este último con el cargo de secretario.

En otra reunión que esta tarde se celebrará, quedará definitivamente constituida la mencionada Junta.

Los aventajados alumnos del colegio de Escuelas Pías de esta ciudad, D. Fausto Gavín Bueno, D. Mariano Mayner Sánchez y D. Cristobal Elespe Molineró, han practicado esta semana en el Instituto de segunda enseñanza de Huesca los ejercicios para el grado de Bachiller en Artes, habiendo merecido en todos ellos su aprobación.

Nuestra enhorabuena á los nuevos bachilleres, que hacemos extensiva á sus respectivas familias.

En virtud de renuncia hecha por nuestro vecino y amigo D. Modesto Bandrés, que la desempeñaba, ha sido anunciada la vacante del cargo de Administrador Subalterno de Propiedades del Estado de este partido.

Por el Rectorado de la Universidad de Zaragoza han sido nombrados maestros interinos para las escuelas de Santa Engracia y de Abay D.^a Luisa Boned San Agustín y D. Baltasar Dieste, respectivamente.

Le ha sido concedido el retiro para Biescas, con el haber provisional de 100 pesetas mensuales, al sargento de Carabineros de esta Comandancia Faustino Orleans Bescós, debiendo cobrar dicha pensión por la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Ayer terminaron las llamadas fiestas y ferias de Santa Orosia, las cuales, á no ser por las funciones religiosas, que como en años anteriores, han sido revestidas de gran solemnidad, hubieran pasado casi desapercibidas, puesto que si bien el día 25 se dejó advertir alguna animación, quizá mayor que el pasado año, ella fué debida á los habitantes de los pueblos próximos, y algunos, muy pocos franceses, que abandonaron nuestra ciudad pocas horas después de la veneración de las sagradas reliquias.

Ha dado mayor realce á las funciones religiosas la presencia de nuestro anterior Prelado, que con solícito cariño quiso aprovechar la ocasión de hallarse reunida en esta ciudad una gran parte de la diócesis objeto, que fué, de sus desvelos y cuidados por espacio de ocho años, para dirigirles de nuevo su elocuente, persuasiva y paternal palabra, al encomiar las glorias de nuestra Santa Patrona en el sermón de la fiesta principal.

Excepción hecha de los bailes dados por los casinos «Gabinete de Recreo» y «Unión Jaquesa», y de los que la música municipal ha organizado en el «Salón del Teatro», nada, ni aun los *lios vivos*, vistas panorámicas, fantoches, etc., que otras veces hacían las delicias de los niños, ha delatado que nos hallásemos en fiestas; por lo que se han visto muy animados los únicos medios de distracción que Jaca ha ofrecido.

Por lo que respecta á las ferias, la celebrada en la época actual nunca revistió gran importancia. En el presente año la concurrencia de ganados ha sido algún tanto mayor que en los anteriores, viéndose en el ferial, aunque pocos, algunos ejemplares muy escogidos de ganado mular. Las transacciones han sido escasas, debido á las exageradas pretensiones de los vendedores.

En resumen: fiestas no las ha habido, y las ferias no han rebasado el nivel de un mercado ordinario.

El día 24 de los corrientes falleció en el lugar de Estallo D.^a Martina Gella Acín, cariñosa hermana de nuestro particular amigo el ilustrado maestro y secretario de Abay D. Manuel.

Suplicamos á nuestros lectores oraciones por el eterno descanso de la finada, á cuya familia signifi-

ficamos nuestra participación en el duelo que la aflige.

Con motivo de las pasadas fiestas hemos tenido la satisfacción de saludar á muchos de nuestros más estimados amigos, encontrándose entre ellos los señores canónigos de Huesca D. Diego Fernández y D. Iñigo Sánchez, los médicos de Hecho, Sangüesa y Aragüés del Puerto, D. Lorenzo Sanz, don Amado García y D. Manuel del Olmo, y los hermanos Lapetra (D. Ricardo y D. José), habiendo vuelto ya casi todos ellos á sus respectivas residencias.

Desde el sábado último se halla entre nosotros nuestro muy considerado amigo el señor marqués de La Cadena, quien como todos los años, se propone pasar con su distinguida familia la temporada de verano en su residencia de esta ciudad.

El lunes saldrán de Zaragoza las fuerzas destinadas á las maniobras que han de verificarse en esta comarca. Como en el trayecto han de practicarse evoluciones relacionadas con aquéllas, no llegarán á esta ciudad hasta el día ocho del próximo Julio.

La *Gaceta* publica una Real orden del ministerio de la Guerra, por la cual se resuelve una consulta del capitán general del Norte, acerca de si los individuos en filas que, habiendo sido declarados condicionales, continúan en ellas hasta que se incorpore el nuevo reemplazo, con arreglo al párrafo 1.^o del art. 150 de la ley, deben marchar á sus hogares al incorporarse los que sean declarados soldados en la revisión del año actual, ó han de aguardar la incorporación del reemplazo de 1901, por no haber alistamiento en el corriente.

Se dispone que, para los efectos indicados, se considere reemplazo de 1900 la agrupación de los mozos de otros anteriores declarados soldados en el año actual, que serán sometidos á los llamamientos y demás operaciones que para ello establece la ley.

Se dispone asimismo que en los licenciamientos sean preferidos los declarados condicionales.

Ha sido nombrado beneficiado con cargo de Sochantre, vacante en la Santa Iglesia Catedral de Jaca por traslación de D. Enrique Pereira, el Presbítero D. Roque Rapún y Jiménez, propuesto por el Tribunal de censura.

Desde hace algunos días ha refrescado notablemente la temperatura, reinando casi constantemente un suave viento cierzo que favorece en gran manera la granazón de los sembrados, los cuales presentan hoy en los alrededores de Jaca inmejorable aspecto.

El jueves, muy de madrugada, y en coche particular, salió para la capital de su diócesis nuestro antiguo y muy querido Obispo, el Excmo. señor D. Fr. José López Mendoza, acompañado de su señor padre y del reverendo P. Mariano Gil, del orden de San Agustín. Durante su permanencia en esta ciudad, el ilustre Prelado ha sido objeto de toda clase de atenciones y deferencias por parte del clero y pueblo de la misma, de quienes ha recibido numerosas é inequívocas muestras del filial afecto que aquí se le profesa.

En el acto de la veneración de Santa Orosia, fué colocado entre los mantos que cubren las sagradas reliquias, uno riquísimo, bordado en oro, valiosa ofrenda de la familia de D. Antonio Caveró á la ínclita Mártir, á la que profesa especial devoción.

El jueves recibió cristiana sepultura bajo el pavimento de la sala capitular en el Real Monasterio de Benedictinas de esta ciudad, la virtuosa monja Priora del mismo, D.^a Manuela Cajal, hija de Jaca, fallecida el día anterior á los sesenta y cinco años de edad.

Reciban su apreciable familia y la Comunidad de Benedictinas nuestro más sentido pésame.

El comandante del tercer batallón de Infantería de Montaña, D. Francisco López Martínez, ha sido destinado como excedente á la sexta región; los capitanes del mismo D. Antonio y D. Policarpo Navarro Sánchez al regimiento reserva de Salamanca, y los tenientes primeros D. Manuel Roldán, D. Ricardo Miranda, y segundo D. Eugenio Esquiroz, al batallón cazadores de Barbastro, regimiento de Zaragoza y regimiento de Cantabria, respectivamente.

SECCION DE ANUNCIOS



PRIMER ANIVERSARIO

POR EL ALMA DE

DON PEDRO LEANTE Y GARCIA

que falleció el día 28 de Julio de 1899.

R. I. P.

Sus afligidos hijo, hija política, nietos, hermano, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos y relacionados oraciones por el eterno descanso del finado, y la asistencia al aniversario que en sufragio del mismo se celebrará el día 7 de Julio próximo después de los divinos oficios de la Catedral, por todo lo que quedarán agradecidos.

GRAN TINTORERÍA

— DE LA —

VIUDA DE C. POLO É HIJO

MONTADA CON ARREGLO Á LOS ÚLTIMOS ADELANTOS

Especialidad en negros sólidos para lutos.

Limpieza á seco perfeccionado.

Gran surtido en colores sólidos de novedad.

Trajes de señora y caballero se limpian y tiñen á la perfección.

CALLE DE LANUZA, NÚM. 30, HUESCA

REPRESENTANTE EN JACA: D. MARIANO BARRIO, CALLE MAYOR, NÚM. 43.

Tintorería barcelonesa de Cecilio Melero

Calle de Ramiro el Monje, número 23—Huesca.

Esta tintorería recibe directamente de París las drogas más modernas para confeccionar los colores de última moda, como granate, verde, azul, café, bronce y demás, por difíciles que sean.

También se tiñen toda clase de prendas de caballero, capas, sobretodos, manteos, sotanas, sin necesidad de descoser, dejándolas en la misma forma que el sastre; se tiñen sedas, lanas, algodones y tejidos de todos colores; se limpia toda clase de manchas en seco, por difíciles que sean, así como también blondas, cortinones y guantes.

Toda clase de ropa negra puede transformarse en los colores que se desee.

Los encargos de esta casa, así como los de la sombrerería de D. ANTONIO LACASA, también de Huesca, pueden hacerse en Jaca á

AGUSTÍN BARRIO, SASTRE

Plaza del Angel, núm. 1, 2.º, (detrás del Colegio de Escolapios).

FÁBRICA DE GASEOSAS y AGUA DE SELTZ

Á BASE DE

ácido carbónico líquido puro.

GRAN DEPÓSITO DE CERVEZA

HIJOS DE ANSELMO NIVELA

DESPACHO PARA LA VENTA

AL POR MAYOR

CALLE DEL RELOJ, NÚMERO 1, ACCESORIO

JACA

DESDE SAN MIGUEL se arrienda el segundo piso de la calle de la Flor, núm. 7, con bodega, falsa, cuarto bajo y el espacioso taller que hoy ocupa el industrial carpintero don Esteban Villauña. Informará D. Modesto Díaz, en la misma casa,

TRAGECITOS

para niños de 3 á 12 años

Se ha recibido grande y moderno surtido en lana y dril, propios para la próxima estación.

COMERCIO DE

José Lacasa Ipiéns

Mayor, 28, JACA.

LECHE DE VACA

Se vende á 40 céntimos litro en la carnicería de VICENTE BUENO.

MAQUINA DE COSER, SISTEMA SINGER

Se halla de venta una, familiar, muy poco usada. Puede verse en la calle de San Nicolás, 15, 1.º

EL SOL

GRAN BARATILLO

EN EL COMERCIO

EL SOL

No comprar sin ver los precios y los géneros de este comercio, que vende toda clase de tela en estos días á precios más baratos que nunca.

Tendréis telas desde TRES PERRAS pequeñas la vara.

ES BARATILLO DE VERDAD

Es quien más barato vende en Jaca.

Encontraréis surtido grandísimo en panas, cotones, cutís, patenes, pañuelos, cretonas, percales y franelas.

CHOCOLATE ELABORADO Á BRAZO

con regalo por cada libra.

Arroces, azúcar, garbanzos y demás ultramarinos, á precios tirados.

Comercio EL SOL

BARATILLO

GRAN OCASIÓN PARA COMPRAR BARATO

EN LOS ESPACIOSOS LOCALES DE

LAUREANO COSTA

Mayor, número 14, JACA

Lanillas superiores para trages de caballero, trage completo por 12 pesetas; pantalones, á 4'50; driles, clase inmejorable, á 0'75 vara.

Para señora céfiros novedad á 35 céntimos; hermosos piqués, colores sólidos, á 30 id.; retortas de hilo de 12 palmas de anchas propias para sábanas, á 1'75 pesetas. Grano de oro, holandas, rehas, costureras, gran surtido en piezas de 20 metros y precios ventajosísimos.

Costureras hay de 0'25 y 0'35 pesetas vara.

GRAN OCASIÓN

LAUREANO COSTA

MAYOR, 14, JACA

Exclusivo depósito del CORSE SIRENE

AGUA DE PANTICOSA.—Recibida diariamente del balneario, la vende Enrique Benedito, Plaza del Mercado.